§ 962555



与噪声为伴,这件烦心事已困扰了奉贤区 海湾路 369 号阳光海岸和附近多个小区 居民两年之久。摩托车疾驰赛场,一条马 路之隔的居民却不得不忍受高达 99 分贝 的噪声之苦,数次投诉解决无果。场地选 址和环评问题引发居民质疑,在居住聚集 区开设赛车场,这真的合适吗?

采访对象供图

相距百米车声轰鸣

记者来到现场,阳光海岸是一 个别墅小区。当天下午1时30分, 在居民陈女士的底楼客厅中,能清 晰听到房屋东面传来一阵阵"呜呜 鸣"的摩托车轰鸣声,即使关上窗 仍有声响。值得注意的是,阳光海 岸和上海国际越野赛车场仅相隔 -条海湾路,而陈女十家紧邻小区 围墙,赛车场与居民区的直线距离 不超过 100 米。

随后,记者来到赛车场内探 访。场内的沙地障碍坡道上,几位 摩托车骑手正在犴野展现车技,操 控车子发出的轰鸣声此起彼伏。近 距离观看了5分钟,记者的手机屏 幕上就铺满了一层沙尘。

陈女士说,2年前刚建成时, 体育部门的工作人员同复居民,这 里每年只举办一次 MXGP(世界摩 托车越野锦标赛),赛事结束后是 不会有噪声的。但去年起,赛车场 对外开放,双休日常常有各大摩托 车俱乐部的会员来体验,噪声不绝 于耳,非常影响日常作息。陈女士 曾在场外西侧门口测量噪声值,经 手机测量,当时的噪声分贝一度高 达99分贝。

"当时带着爸妈搬到奉贤海湾 生活,就是图这里人少安静,哪里 想到如今却事与愿违!"另一位居 民鲍女士诉苦,不仅要忍受噪声,还 有粉尘污染等等,两年来居民们多 方投诉,无奈扰民问题依旧存在。

据了解,阳光海岸建于2005 年左右,周边还有海湾艺墅、招商 海廷、绿地香颂等数个居民住宅 区,2019年这里突然开出越野赛 车场,让居民大为意外。"没举行过 听证会。"鲍女士认为,赛车场噪声 巨大,理应开设在远离居民区的地 方,避免扰民,相关部门在选址问 题上很欠考虑。

立项未经环保审批

根据网上公开信息,海湾路 388 号上海国际越野赛车场的运 营方是上海和汇体育赛事策划有 限公司,法定代表人为倪华杰。"和 汇体育"的微信公众号显示,这里 占地 336 亩,其内拥有国内唯一 条符合国际标准的摩托车越野赛 道。对方客服人员说,场内有越野 摩托车、卡丁车、真人 CS、皮划艇 等游乐设施,周一到周日这些项目 均对外开放。

越野赛车场为何偏偏选址居

民区旁, 开工前是否通过环评审 批?为此,记者联系奉贤区生态环 境局。信访办一位负责人告诉记 者,2020年7月,奉贤区环境监测 站对赛车场做了噪声监测,并于 2020年7月27日出具了检测报 告,结果显示"和汇体育"噪声排放 值超过了《社会生活环境噪声排放 标准》(GB22337-2008)中规定的1 类区噪声排放源边界昼间噪声排 放限值为 55dB(A)的排放标准。针 对噪声超标行为,环保部门对"和 汇体育"罚款 15000 元。

对方表示,根据最新版本的 《建设项目环境影响评价分类管理 名录》, 赛车场建设不用讲行环评。 在今年6月奉贤区环境局与投诉居 民的通话录音中,工作人员答复居 民,"这个项目在立项时没有经过环 保部门审批。"从诵话中可了解到, 在建设前,环保部门一无所知。

记者查询分类管理名录发现, 上述工作人员的回答不够准确,按 可能造成环境影响的轻重程度,环 评文件依次分为报告书、报告表和 登记表三类, 赛车场在名录之中, 说明纳入环评管理,同时它也不在 上海市的环评豁免名录内。

出现"不用环评"的说法,在于

居民区未被归入赛车 场这一类别的"环境敏 感区"。在2021年版名 录中, 高尔夫球场、滑 雪场、赛车场、射击场

等项目同属一类别,建设单位应当 提交洗及环境敏感区的报告表,但 赛车场这一类别的环境敏感区特 指国家公园、自然保护区、风景名 胜区等生态保护区,并不包含居住 区。如果不涉及上述环境敏感区, 建设单位只要在项目建成后填写 登记表完成网上备案即可,不用提 交报告书或报告表审批。与登记表 不同的是, 洗及提交报告书, 报告 表的建设项目,必须依法经审批部 门审查后,方可开工建设。无需报 告书、报告表,导致赛车场开工前 属地环保部门不知情,也"不需要 审查介入。

隔音屏障无法安装

引入赛车场的主管部门是奉 贤区体育局。截稿前,记者连续多 日分时段拨打奉贤区体育局产业 科的电话,一直联系不上负责人。 记者又多次拨打"和汇体育"负责 人的申话,也始终无人接听。

居民们说,多次投诉后,奉贤



◎ 奉贤区上海市奉贤区海湾旅游区

民代表见面协商赛车场噪声扰民 问题。体育局表示,已和企业商定, 每天 11 时 30 分到 14 时, 暂停-切活动,并要求企业做好降噪措 施。然而,部分时段暂停活动和降 噪措施,"和汇体育"都没有做到。

针对安装隔音屏障一事,奉贤 区生态环境局没有直接回应记者, 表明只会负责赛车场噪声招标相 关的处罚。在12345市民服务热线 投诉答复工单上,奉贤区生态环境 局又如此回答,"要求企业进一步 加强降噪整改。后该公司在2号门 设置了隔音屏障。但由于违建,该 处无法安装隔音屏障。"陈女士透 露,装不了的原因是,隔音屏障被 城管部门判定为违法搭建。

为此,居民们急切希望,奉贤 区相关部门能倾听民意,提早与运 营方结束租期,及时调整地址,撤 走摩托车赛场,还居民们一个舒适 安静的居住环境。

本报记者 夏韵 实习生 张蕴璟

两家机构称提供免费课程 华尔街英语尚无退费说明





绿化部门现场调查 杜绝树木"过度修剪"

本报讯(记者 夏韵 实习 生 方天乐)8月14日,本报报 道了沪上华尔街蓝语多个校区 关店(详见当日4版),学员能 否继续上课成为一大问题。近 日, 英孚教育和新东方教育两 家教育培训机构相继发出声 明, 称愿意接收华尔街学员提 供免费课程。截至发稿前,华尔 街英语还没有发布任何涉及退 费的官方说明。

8月19日,英孚教育集 团在其微信公众号上发布公 告,表示决定为受华尔街英语 关店影响的学员提供帮助。 英孚教育表示,将免费提供时 长为12个月的在线课程,其 中包含 12 节真人线上会话 课。如选择升级相关课程,会

记者拨打英孚教 育的客服执线咨询。 丁 作人员回应, 华尔街学 员申请免费上课,首先需扫码 填写一份个人信息,登记后, 14 日内会有人与学员联系如 何激活课程。

另一家愿意接手的是新 东方学校。微信公众号"新东 方上海学校微服务"在8月18 日发布公告,承诺针对华尔街 英语上海地区的在读学员,新 东方上海学校英语学习中心 将提供1个月免费洗修课。

对于上述两家机构的方 案,不少学员仍持观望态度, 他们更希望华尔街英语能尽 快解决退费问题。



■ 枝繁叶茂的大树被修剪成了"木棍" 空习生 姚储杰 摄

8月20日,本报11版刊登了 《痛!大树被修成了"木棍"》的报 道 反映闵行区萃遭路 295 弄萃松 一村小区内许多枝繁叶茂的大树。 被过度修剪成了"木棍",让不少居 民很是心痛。

报道发出后,莘庄镇相关部门 高度重视,立即前往现场查看。物 业负责人解释:今年7月的台风, 吹倒了小区多棵树木,砸坏老年活 动室屋顶雨篷, 砸断小区电路, 砸 破多家居民窗户。为消除安全隐 患,物业、业委会紧急修剪小区树 木。由于修树时间在双休日,监督 力度不够, 修树现场也有居民旁 观,不断表示大树平时遮挡光线, 大风天又过于危险,要求

"多修掉一点", 因此工人没

有严格按正规流程操作,造成大树 被"过度修剪"。

小区业委会和物业公司已认 识到修绿中存在的问题和可能 产生的不良后果,目前,莘庄 镇绿化部门已对接物业公 司,给予专业养护指导, 保证树木的正常生长, 同时对物业公司进行 养护知识再培训, 杜绝此类问题再次

本报记者 陆常青



视觉设计/竹建英